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Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön es vasarnap

Külpolitikánk.
Valahányszor Goiuchovski gróf a delegációban a 

magyar-osztrák monarchia külpolitikájáról exposejal 
tavija, mindig azt a benyomást nyerjük, mintha egy 
jól ápolt végi parkba lépnénk, melyben a növény cso­
portok bevált rendszer szerint vannak beosztva, az 
utak szimetrikusun ki vannak mérve és a virágágyak 
a legtisztábban vannak tartva. Külpolitikánk alapjai 
oly szilárdan vannak megvetve, hogy azokon mi módo­
sítani való sincs és hogy külügyminiszterünk évről évre 
abban a bizonyára nem örömtelen helyzetben van, hogy 
nagyban és egészben csak önmagát ismétli.

A tengely, mely körül Magyarország és Ausztria kül­
politikája forog, a béke fenntartására való törekvés, és 
a pilléreket, melyeken a tengely nyugszik, egyrészt a 
hármas szövetség, másrészt az Oroszországgal való egyet­
értés és a többi hatalmakhoz való bizalomteljes jó vi­
szony alkotja. Ez ma épp úgy van, mint már sok év 
óta és hogy mily őszinte meggyőződéssel, mily belső 
szeretettel csüng e berendezésen Goiuchovski gróf, azt 
az bizonyítja, hogy minden évben uj szavakat és uj 
lelkesedést hoz fel, midőn e tárgyról kell beszélnie.

Nagy" helyet töltenek be a külügyminiszternek a 
klasszicitásig felemelkedő, világos fejtegetéseiben azok 
az előadásai melyek a macedóniai zavarokra vonatkoz­
nak. A paczifikálásra czélzó akczió bizonyára a kép­
zelhető legjobb teherpróbája volt a magyar-osztrák 
monarchia és Oroszország közt való egyetértésnek. Ez 
a teher próba fényesen sikerült, és csak az igazság 
parancsa, hogy konstatáljuk, hogy Oroszország kvali­
tása ennél az alkalomnál teljesen k érdesen kívül állít­
tatott es hogy legalább is nem méltányos, ha nálunk 
egyes sajtóközegek Oroszországgal szemben hely ly el - 
közzel oly hangot használnak, mely már rég elévült, s 
többe a jogosultságnak még látszatával sem bit.

Igen feltűnően erős külügyminiszterünk beszéde a 
bolgár fejedelemség ellen. Ezt a beszédet meg fogják 
érteni Szófiában s kell hogy megszívleljék, ha a legsú­
lyosabb következményeknek nem akarják magukat ki­
tenni.

Korlátlan elismerést érdemel Goiuchovski gróf a szer­
biai eseményekkel szemben tanúsított magatartásáért, 
mely úgy az ethikai követelményeknek, mint a gyakor­
lati szükaegesség követelményeinek megfelel.

Felette érdekesek ama nyilatkozatok, melyeket Go­
iuchovski gróf az utoLó pápaválasztásról s ezzel 
összefüggésben a király vétójogáról tett. E nyilatkoza­
tok, a lényegesnek előadásában vallott minden őszin­
teség mellett, sok diplomatikus finomságot foglalnak 
magukban, melyek kivált a Vatikánban es más magas 
egyházi körökben is jó benyomást fognak kelteni.

Fejtegetéseink elején Goiuchovski gróf exposéját egy 
régi, jól gondozott, nagy parkhoz hasonlítottuk. A ker­
tész, ki a parkot tervezte és létesítette, már nincs az 
élők közt, de a kik utána következtek, becsületesen 
fáradoztak azon, hogy az alkotást uagyobbitsák, kitér- 
jeszszék és szépítsék, és ha semmi egyeb érdemük 
nem lenne is, csak az, hogy az áldást ajándékozó al­
kotást jó karban tartják, azt sértetlen állapotban szár­
maztatják át majüan az utódokra, akkor is megérdem­
lik azt az osztatlan elismerést, pielyben a delegáczió 
fogja őket részesíteni.

SZEMLE.
A delegácziók. Ő Felsége í. hó 16-án fogadta a 

delvgácziót. Beszédében, meiylyel Széli elnök üdvözlé­
sére válaszolt, a béke fenntartására való erős törekvést 
hangsúlyozta. A delegáczió tagjainak megszólításánál 
ismét feltűnt a király bámulatos emlékező tehetsége. 
Így midőn Tisza miniszterelnök dr. Weruert be 
akarta mutatni, közbe szólott: De hiszen már tavaly­
ról ismerem a delegátus urat s beszélgetés közben 
reményét fejezte ki, hogy a delegácziók karácsony 
előtti ülésezése nem fog sokáig húzódni s igy a ma­
gyar parlament félbeszakított* katonai vitáját ismét fel­
veheti. Dr. Rozenberg Gyulával a tengerészeti al­
bizottság elé utalt előterjesztésekről beszélt a király» 
majd pedig a magyar képviselőház közgazdasági bizott­
ságának az olasz szerződésre vonatkozó legutóbbi tár­
gyalásairól. A delegáczió különben megszavazván az m- 
demnitást, félbeszakította gyűléseit,, mivel pénteken már 
az országgyűlés ismét folytatja Hollo s Ugrón jóvoltá­
ból a fekete obstiukcziót s ennek a szerencsétlen ma­
kacskodásnak visszatartandó katonáink s a januárban 
behívandó póttartalékosok illetőleg szegény családaik 
adják meg az árát. Természetesen a Hollók ezért, nem 
vonhatók felelősségre, a többit, pétiig bánják is ők !

A tisztviselők fizetési pótléka. A képviselőház 
legközelebbi üléseinek egyikén Lukacs pénzügyminiszter 
javaslatot fog beterjeszteni arról, hogy a tisztviselők 
fizetési pótlekait 1903. január 1-tól visszahatólag 16 
millió korona kereten belül a tizetésrendezési törvény 
megalkotása előtt is folyósíthassa.

A kísértetek. Ausztriában a múlt héten ismét kí­
sértett, a „birodalmi“ egység árnya. Az „összbirodalom“ 
sápadt lovagjai, kik a múltban nem egyszer nehéz vészé-, 
delmt k közé sodorták a dinasztiát és a kettős monarchiát, 
ismét eleijeit adtak magukról Kötbér beszédjében. Tisza 
István gróf miniszterelnök azonban méltó elbánásban 
részesítette az osztrák kísérteteket az egész képviselő- 
ház tapsai közt. Az erélyes visszautasításnak megvan a 
jó hatása. Ebben az akczióbau Tisza nem is pusztán 
Kötbérrel liarczolt, hanem győztesen birkózott meg a 
leghatalmasabb osztrák politikai áramlattal. A kikre le­
sújtott, azok is elismerik, hogy megdöbbentően kemény 
emberrel van dolguk, a ki alaposan megzavarta alatto­
mos játékaikat.

Városunk rendezése és a lakásszükség.
Évekkel ezelőtt, midőn még csak tervbe volt véve 

az általunk annyit sürgetett uj vármegyeház építése 
s ennek czéljaira a mostani Sárpataki-utcza helyéu 
állott, telek megszerzése, lejtegettük annak szükségét, 
hogy feltétlenül szükséges városunkban uj, egészségügyi 
tekintetben czélszerü építési területek rendezése. Ilyen 
területül mi akkor is a mostani baromvásáttétt jelöl­
tük ki, mely úgy a Tövis, mint a Szentkirály-utczáról 
több helyett van jó összeköttetésben, elég közel vau a 
piaezhoz, kút, és patakvizhez és fekvésénél fogva is a 
legszebb helyen van. Miután pedig talaja nagyobb részt 
kavics, szomszédságában szőlős és gyümölcsös területek 
vaunak, a szabad lé,»járást mi sem gátolja, bizonyára 
az lenne a város legegészségesebb utczája, mely már is 
szépen fel van töltve.

A város anyagi tekintetben is jól járna. A kellő nagy­
ságú telkek bizonyára jól elkelnének s ezek árán meg­
felelő baromvásártért lehetne szerezni. A város kiköt­
hetne, hogy milyen magas házak épüljenek s a tervek 
megbirálásánál kiváló gondot fordithatua, hogy bizonyos 
csiuujI. kellemes stylben épüljenek, a minőket hazai
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II. Rákóczi Ferencz emlékezete.
Beszéd, melyet a nagyenyedi Bákóezi-ünnepen f. hó 13-án elmondott

Lázár István fögimn. tanár.
(Vége.)

Kivette a részét ebből a küzdelemből városunk pol­
gársága is.

Az ezer hétszáz negyedik esztendő virágvásár napján 
városunk a labauez vezér Rabutin rabló csordáinak 
martalékává lett. Még az általános harez korszakában 
is példátlan a szomorú eset, melynek e város polgár­
sága, minden hibája nélkül, áldozatul esett Reggel 
nyolez óra tájban rendetlen és zsákmányra éhes labancz- 
csapalok fogták körül a várfalakat, melyek köze a pol­
gárság egy része vonta magát. Más rész az Őrhegyen 
keresett menedéket. De sem a lakosságot a vártalak 
és hegytető, sem az Isten házát é« a tudományok haj­
lékát az ékesszavu professzor könyörgése, sem az is­
kola elrejtett drágaságait a piticzek boltozata és vasas 
ajtai meg nem védhették a rablók dühétől. A mi tüzet 
foghatott, azt felgyújtották; a mi elvihető volt, azt ma­
gukkal vitték. Csalt romot, vert nyomort hagytak meg 
Enyeduek. És egy szép emléket, egy világitó pontot a 
gyász sötétjében : a városi polgárok és a diákok halál­
megvető hősies elszántságának legendás hagyományát. 
A diák, ki a város határáig kergette az ellenség uló- 
csapatját, győzelmes botját a patak partjára ültette. A 
füzfa-bot gyökeret mélyesztett a kedvező talajon és 
erős terebélyes fává magasodott.

Sokszor támadta meg a vihar azóta is; egyszer jég­
verés tépte meg lombozatját; egyszer meg erőteljes 
ágaiban tettek kárt az ellenséges kezek.

De a fának életerejét semmi meg nem béníthatta. 
Gyökerei mind messzebb ágaznak; törzse daczolhat az 
égnek minden viharával; és ha megcsoukult is egy-egy 
szép hajtása: az élet, nedv annál bővebben ömlik az 
épen es egészségeseim! maradt tagokba.

Szép volt a küzdelem; de az egész ország minden 
lelkesedése sem volt elég erős arra, hogy ezt az esz- 
ményiesen szép küzdelmet győzelemre juttassa. A fratt- 
c<ia király segítsége csak Ígéretnek bizonyult, mmt 
annyi sok más segítség meiylyel időnkint, a mi be­
csületes jóhiszeműségünket hitegették. Meg is ilja. be­
lesi még 1708-b.m Rákóczinak: „Ne hagtja magát 
fenséged még tovább csalalni ezen udvat által! Hogy 
mennyire igaza volt, legjobban kitűnt, később a rastadii 
és utrechti béke megkötésekor, bot Rákócziiéi es haza­
járói még csak egy árva szóval sem emlékeztek meg.

A császári seregek pedig, melyek időközben győzel­
mesen harczoltak az egyesült bajor és fanczia badető el­
len, győzelmük után egész erejüket hazánkra és a fel­
kelő seregre vetették. Hiába volt már a lengyel zsoldos 
csapat szervezése; hiába az orosz czár segítségében 
való reménykedés; a nemzet, is kifáradt; az árulás ts 
megiitkitotta híveinek seregét; Rákóczi látta, hogy 
győznie nem sikerül; s azért az egyezkedés útjára lé­
pett. Itt is először hazájára gondolt; azt követelte, 
hogy a magyar nemzet jogaiért külső hatalmak vállal­
janak biztosítékot. Mivel ezt a feltételt 1. József király 
nem fogadta el, Rákóczi hadainak a főparancsnokságát 
Károlyi Sándorra bízván, maga híveinek kiscsapatával 
elhagyta hazáját örökre s a bujdosás szomorú sorsát 
vette fel 1711. febr. 21-nek viharos éjszakáján. Még 
soká utána szállt a sóhajtás:

„A merre bujdokol erdőit hegyen át: ne mossa le

zápor a Iába nyomát, avarba ne rejtse levéltakaró, 
szél el ne seperje, ne fedje be hó; őrizze meg épen a 
sütü vadon, maradjon sugaras mindig az a nyom, min­
den kis porszeme sértetlen álljon — hogy jóságos urunk 
visszataláljon!“ A Beszkidek tetején még sokáig rakták 
ejjelenkinl a máglyatüzeket, hogy a bujdosók a vissza­
vezető utat annál könnyebben megtalálhassák.

Károlyi Sándor Pálffy János császári biztossal csak­
hamar megkötötte a szatmári békét, tizenkét ezer 
felkelővel lerakta a fegyvert s letette a hüségesküt. 
A btdre értelmében Rákóczi, a várak kivételével, min­
den ingó és ingatlan vagyonát visszakapja, visszakapja 
fiait, is, azon föltétellel, hogy három hét alat. leteszi a 
iiüsegesküt, a kezén levő várakat a császáriaknak át­
allja s a maga őrségeit, elbocsátja. A béke-okmányt el­
küldték Rákóczinak, hogy azt, mint a szövetséges Ren­
dek vezére megerősítse. De ő nem volt rábírható a 
béke elfogadására. Az udvar őszinteségében nem bízott.; 
s nem tariá érvényesnek azt a szerződést, melyet Pálffy 
a király időközben bekövetkezett halála után, tehát a 
tőle nyert teljes hatalom megszűntével kötött meg. Azt 
sem tudta elhinni, hogy a franczia király annyi sok 
szép Ígéret uián is végkép cserben hagyja őt és hazája 
ügyét ; s még mindig remélte, hogy legalább a nem­
zetközi béke megkötésekor méltó helyen foglalják be a 
magyar nemzet jogait és szabadságának képviselőjét. 
Mindenütt csak liállátlanságot tapasztalt, de a legna­
gyobb hálátlanságot az 1715-iki országgyűlés követte 
el. a mely nem átalotta törvénybe igtatni, hogy „Rá­
kóczi Bercsényi s mindazon társaik, kik az egyetemes 
Hintesz f iát. nem vették igénybe, mint törvényes ki­
rályuknak és a hazának nyilvános ellenségei, hazaáru­
lók és az igazi szabadság felforgatói, törvényesen szám-
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képes lapjainkban, pl. a „Művészet“-beu is láthatunk. 
Sőt a magyar építész és mérnök egylet szerény díjéit, 
szívesen ad ilyen csinos villaszerű házakra miutatei- 
veket, melyek úgy jó beosztásuknál, mint építészeti 
csínjuknál fogva is szinte csábítják az embert egy kel­
lemes otthon teremtésére.
j ; Megfontolandó volna, hogy előkerttel épüljön-e az uj 
utczasor, vagy elég lesz egy széles aszfaltjárda men­
tén sorfa. Az a telekterülettől függ. De az csakugyan 
helyes lenne, ha olcsó és jó tégláról és cserépről gon­
doskodnék a kollégium, vagy valamely életrevaló vállal­
kozó, mert az bizonyos, hogy a mi középvagyouu és 
jövedelmű tisztviselőink, kereskedőink és iparosaink 
éppen ezért riadnak vissza az építkezéstől, mivel arány­
talanul sokba kerül az építő anyag.

És végül, hogy sokáig ne maradjon pusztán az eladott 
telek, a város kellő biztosíték mellett kiköthetné szer­
ződésileg, hogy pl. 2, legfelebb 3 óv alatt a vevő há­
zat köteles épiteui.

A lakásszükség és a létező lakások drágasága, rész­
ben czélszerütlen, egészségtelen volta, részint a jó épí­
tési területek hiánya méltó indok arra, hogy városunk 
érdemes polgármestere, minden jó iránt érzékkel bíró 
tanácsa és kepviselőtestülete vegye figyelembe e meg­
oldásra váró fontos kérdést.

T. B.

Verves hírek.C I mJ

Előfizetési felhívás 
a „KÖZÉRDEK“ XXIII. évfolyamára.

Erős küzdelmek korát éljük. Nemzeti életünk 
fejlesztése, nemzeti jogaink biztosítása, nemzeti 
szellemünknek minden intézményünkben való ér­
vényesítése képezi feladatunkat. Mindenkinek kö­
telessége e nehéz harczban résztvenni szivének 
teljes melegével, lelkének minden erejével és el- 
méjénék legjobb tudásával. A magyar alkotmány 
minden jó hazafinak erős vára. Ez alkotmány sza­
badelvű és szabadelvüségénél fogva biztosítja a 
józan haladást. A szabadelvű haladásnak voltunk 
és leszünk hi vei, a nemzeti fejlődésnek maradunk 
hú munkásai. 22 éven át sok nehéz harezot vív­
tunk meg becsülettel s a közügy érdekében békés 
munkára és kemény harczra egyaránt készen állunk 
a jövőben is. Vármegyénk közéletének mozzana-

ttzetuek, s hogy meglakoljanak, üldözendők és elfogau- 
dók. Összes ingó és ingatlan javaikra a királyi kincstál 
tegyen kezet. A velők való levelezés és közlekedés az 
összes és egyes országlakóknak felségsértés terhe alatt 
tilalmaztatik.“ Neki százhuszmérföldje volt, és mind a 
hazájának adta; csak hat lábat kívánt a holt, s hazája 
eddig megtagadta. Volt néki sok rónája, hérc/.e, azokba 
sok márványa, éreze . . . S értünk veszett el 
mind e kincs! Sírjára holmi gránit-roncsot kivan csu­
pán, meg némi bronzot; s mi azt feleljük néki. nincs. 
Nincs semmink 1 oly szegény a hon! . . - Csak olykoí 
egy-egy verselője, merengve rég elmúltakon, dalol egy 
éneket felőle. Nem kérdi, ba'gán, róla hallván, hogy 
szive mélységes siralmán megbotráukoznak-e, nem-e i 
Csak ir, s két könny hull a papírra: az. egyiket faj­
dalma sírja, a másik könnyet szégyene.

* * *
*

Csendes ember lett már a kuruc/.; azzá lett Rákóczi 
vitéz kapitánya is. A fejedelem a Máiméra partján ál­
modja örökös álmait; Bercsényi is elment, Yay is kö­
vette. Hát ő mire vár még ?

Megőröl az idő vasfoga mindent; kard, fegyvei ha 
nem fogta testét, mostan mégis ott fekszik a ravatalon, 
égő gyertyáktól, hü cselédektől körülvéve. Vágyako­
zott a fejedelmet látni, mert nagyon szerette öt. Jöt­
tét hiába várta; elment hát utána. Ottan nyugszik 
már a sziklafalba vágott kripta-üregbeu . . .

Vájjon a szikla el tudja-e feddui az öreg kuruczczal 
azt az érzést, a mely, inig élt, a szivét melegítette: a 
szabad hazának szeretetét ? !

Vájjon az erdők lombjainak suttogása felfogja-é a 
hátra maradott milliók sóhajját ?!

KÖB é_r d e k.______ .

fait gondos figyelemmel kisérjük és szívesen tá­
mogatunk minden törekvést, mely a politikai ellen­
tétek helytelen érdességét elsimítani, a közéletet 
fellendíteni, a közművelődést előmozdítani, a. köz- 
vagyonosodást segíteni, a társadalmi életei kedvessé 
tenni alkalmas lehet. Mint a szabadelvű párt köz­
lönye Deák Ferencz szellemében igyekezünk ele­
get tenni hazafiul, nemzeti kötelességeinknek, s
hogy ennek teljes sikerrel felelhessünk meg kérjük
vármegyénk közönségét, hogy bennünket támogatni 
szíveskedjék.

A KÖZÉRDEK szerkesztősége:
Dr Magyart Károly, Török Bertalan.

Főmunkatárs: Lázár István.
Lapunk előfizetési ára: egy évre 12 kor., fél­

évre 6 kor., negyedévre 3 kor.
- Alsti-Fehór vármegye rendkívüli közgyű­

lése f. hó 21-én d. e. 1U órakor lesz. érdekes tárgy­
sorozattal.

— Rákóczi ünnepünkhöz. Kedves kötelességet 
teljesítünk, midőn az ünnepélyről, melyet a helybeli 
orthodox izraelita hitközség a Rákóczi-tinnép megszen­
telésére rendezett, pótlólag külön is megemlékezzünk. 
Ezen ünnepély megerősítette Nagyenyed város közön­
ségét azon régi hitében, hogy a városunkban élő izrae­
lita polgártársaink egyformák velünk a hazaszeretetben, 
a hazafias buzgólkodásban. Fényes jelét adták ennek a 
múlt vasárnap, a mikor az ünnep emelése czéljából, a 
hitközségi elnök indítványára áldozatot is hoztak, bog) 
a szép ünnep méltó megünnepléséről gondoskodhassa­
nak. A nagyszebeni főrabbit kérték fel, hogy jöjjön el 
hozzájuk s legyen az ünnep napján lelkűk hazafias ér­
zésének kifejezője. A főrabbi a biblia következő versét: 
„S József uralkodott az ország fölött, ő látta el élelem­
mel az ország összes lakosságát.“ véve alapigéül Rá­
kóczi Ferencz szerepléseiül, hazafias szellemű és hatá­
sos szép beszedet, tartott, melynek felemelő hatásáról 
emelkedett érzéssel nyilatkoztak a jelenvoltak. (Bekül- 
(lelett.)

— Választmányi gyűlés. Az „Alsóíeliérmegyei 
ált. tanítóegyesület“ központi választmánya t. hó 20-án 
Nagyenyeilen tartja rendes gyűlését. Tárgyak : folyó év 
október 1U én tarolt közgyűlés jkönyvének felolvasása 
ós hitelesítése; elnöki jelentések, folyó ügyek tárgya­
lása és indítványok.

— A Kossuth Lajos asztaltársaság f. hó 20-án 
a Két Hattyú szálloda kávéházában rendes összejöve­
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tele alkalmával Rákóczi-ünncpólyt tart. Az ünnepély 
műsora: 1. Nyitány. Előadja a Káló Géza zenekara. 2. 
Elnöki megnyitó. 3. Kurucz dalokat énekel a férfikar. 
4. Szaval Szathuiári József ur. 5. Felolvas Székely Ödön 
tanár ur. 6 Vonós négyes. 7. Szaval Danes Idus k. a. 
8. Tárogató szóló. 9. Szaval Joksmann Ödön dr. ur. 10. 
Vonós négyes. 11. Kurucz dalokat énekel a férfikar. 
Az ünnepély pontban 8 órakor kezdődik.
- Iskolai szünetek. A Bethlen-kollégiumbau a 

karácsonyi szünet deczember 19-től január 4-ig; az 
állami polgári leányiskolában deczember 24-tol január 
3-ig tart

— A szegény tanulókat segélyező kör vasár­
nap, f. hó 20-án d. u. 3 órakor a polgári leányiskolá­
ban tartja közgyűlését s ezzel kapcsolatban a kará­
csonyi ruhakiosztást. Ezúttal 181 szegény iiu és leány­
tanuló kap meleg ruhát, czipőt, csizmát. Kérjük az illető 
iskolák elöljáróságait s az egylet tagjait szives részvé­
telre.

— Titokzatos ködobálás. A Tövis-utcza végén 
Albrechtovics Antal házának udvarában a múlt napok 
éjszakáin kődobálási észleltek, melynek tettesére rendőri 
uyomozatta 1 sem sikerült eddig ráakadni. Reméljük, 
hogy csakhamar felfedezi s erélyes elbánásban részel­
teti rendőrségünk a titokzatos kőhajigálót.

— Hangverseny Marosujvártt. Szilveszter estére 
nagy hangverseny készül az alakulóban levő „Bánya­
munkásokat segélyező temetkezési egyesület“ javára. 
Már a nemes czel maga, melynek élen Szabó Albert, 
főmérnök áll, biztosítja az anyagi sikert, a művészi 
siker pedig még biztosabb kezekben van, mert a íen- 
dezők, Rák karmester, és különösen Roszner bánya­
gyakornok művészi ízlese és kiváló zenei készültségé 
előre is biztosítékot nyújtanak arra nézve, hogy a hang­
verseny páratlan művészi élvezetet fog szerezni. A hang­
verseny pr^grammjáról még igen keveset tudunk, de 
az a kevés ami eddig tudomásunkra jutott már előre
is nagy várakozással el a közönséget. Többek
közölt lesz vonós négyes is, lesz zongora szám négy 
kézre, lesz tréfás zeneszam is, ami a közönségnek min­
den rétegében előre is érdeklődést kelt. Különben a 
programul hallomás szerint 14 pontból fog állaiii, és 
azután — ha az idő engedi — mellesleg tánc/, is lesz, 
nagy örömére az ifjúságnak.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon ismerőseink 
és jóakaróink kik edes anyánk elhunyta és végtisztes- 
sege megadása alkalmából részvétüknek bármily mo­
llon is kifejezést kegyeskedtek adni, s ez által a min­
ket ért verhetetlen fájdalmainkban osztozkodni szíves­
kedtek, fogadják ez. utón is egyen-egyen a legmélyebb 
hálateljes küszönetünket. Böjtbe Zsigmoud és testvérei.

Ha az. a szikla kettényilik ! Ha azok a lombok egy 
nemzet óhajtását hozzák a sírokhoz.!

A Beszkidek tetején egykor hiába égett a máglyátüz; 
nem tudta megmutatni az utat a bujdosóknak. De a 
tüzből egy szikra itt maradt; a nép lelke szeretettel 
védte, ápolta kétszáz esztendőn keresztül. A tűz fel - 
lobbant magasra, ragyogó fényességgel, a kegyelet tüze. 
Ez lesz az Útmutatójuk! Egy egész nemzet apraja- 
nagyja hívja, várja őket, hogy diadalmenetben helyezze 
őket Panlheonába.

Akkor lesz csak ünnep a világon!
Hogy törvény zárja ki őket. hazájukból?! Törvény 

tiltja, hogy hálásak legyünk a magyar szabadság hősei 
iránt?! Gyarló emberek gyülekezete irta azt a törvényt 
papirosra, a kiknek az emléke rég semmivé lett mar, 
mikor a Rákóczié egyre nő és diadalmaskodik. Azt a 
törvényt, a mi az. én telkembe, a mi lelkűnkbe, az egész 
nemzet leikébe van írva, azt a törvényt pedig az örök 
Isten irta, a ki el és uralkodik a végtelen magasság­
ban az apró emberek kicsinyes dolgai fölött.

8 ez a törvény azt parancsolja, hogy a nemzet sza­
badítsa meg önérzetét a szégyen terhétől és tegye jóvá, 
a mit egy gyűlés vétkezett . . .

Mozdulnak a sírok; inog a föld a daliák lábai alatt. 
Jön sorba mind, s az éj csendjében sorakoznak ottan, 
a hol először bejöttek, a hegygerincz régen járt utain:

„És a mint a sírok hős népe küzelget,
Dobban a nyugvó szív és sebesebben ver;
Egy álom ívagaszt fel minden földi lelket:
Őket látja, őket halja minden ember:“

„Ébredsz-e már, ébredsz-e már 
Erős apák romlott fia?

Vagy nálad a halottnak is 
Előbb fel kell támadnia ? . . .
Mit fürösztöd gyáva könynyel 
A múltat, ez ó emléket ?
Nem ilyen áldozatra 
Szólít, a kor lelke téged . . .
Munkára! halld a kakasok!
Rövid a nap, a munka sok !“

Rákóczi hangja ez! Tárogató adja tud túl mindenki­
nek : „Feltámad az élet és él a halál; pajzsán a sza­
badság szent ezimere áll! Szent bibliánk könyvet, azt 
a történetet, mit ezred év óla híven megőriztünk, nincs 
ádáz. gyűlölet, mely tönkre tehesse. Egy lapja hiányzik 
mostan varrjuk hozzá aranyos belükkel."

És a nagyok siri álmuk után sorakoznak, mennek 
Rákóczi váráig s fegyvet keresnek. Régi fegyvereik ott 
vannak ; de megvette őket a rozsda. Újat szereznek hat, 
erősebbet, biztosabbat, a mit nem bánt a rozsda, a 
mivel biztosabb a győzedelem.

Készül a lobogó, légi nagy asszonyok keze varija 
raja, hogy a „Szabadságért.“

A vén kurucz szeme kényekkel telik meg, mikor a 
fejedelmét látja. „Hat csak álom volt az, hogy őt elte­
mettek ? Újra él? velünk van ? feltámadt az. eszme? 
Ő dicső nemzetem ! élni fogsz örökre a nagy ősök ham­
vain, a kik megjelenek hívásodra. Imé! a szabadság 
zászlóját ott lengeti a szellő a várfalon s vezérül a 
nemzet előtt áll a Rákóczi örök élő lelke. Kövessed őt. 
híven! Szeresd hazádat, mint ő szerette; igyekezzél 
nagygyá tenni, mint ő igyekezett, hittel remény nyel, 
bizalommal, önfeláldozással, kitartó munkássággal; S 
legyen érte jutalmad a győzelem és örök dicsőség!“
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— Világfürdő Vízaknán. Néhány év előtt a víz­
aknai sóbányából nagy mennyiségű viz tört ki, mely 
Vízakna egy részét is elöntötte. Ezeken az elöntött 
helyeken most valóságos meleg sóstó van. A meleg sós- 
viznek rendkívüli nagy a gyógyító hatása némely be­
tegségre, s hogy ez a nagy sóstó ne maradjon parla­
gon, az állam nagyszerű fürdőtelepet fog fölébe emelni. 
Czölöpökre hotelt, s nagyszerű gyógyintézeteket fognak 
építeni. A munkálatokat már el is kezdték s két-három 
év múlva készen lesz a nagy munka. A vízaknai vasúti 
állomást bele fogják vonni a nemzetközi vasúti forga­
lomba, szóval, mindent megtesznek, hogy a vízaknai 
sósfürdő gyógyító erejét az egész világ használhassa.

— A legérdekesebb karácsonyi ajándék. 
Most jelent meg a „Zenélő Magyarország“ zenemű folyó­
irat X. évfolyama. 1903. évi számai egybe fűzve két 
ujnyi vastag kötet 250 zeueoldalou tartalmazza az idei 
zeneujdonsagok legjavát, összegyűjtve a magyar dal, 
népdal, müdal. vigdalok, kupiék, operák, táncz és sza­
lonzene népszerű újdonságait, a legnevesebb hazai és 
külföldi zeneszerzők müveiből, zongorára, énekre és he­
gedűre. Ara fűzve 12 kor. dús aranyozása diszkötésben 
15 korona. Minden zougorázónak felette értékes gyűj­
temény Megrendelhető kizárólag a „Zenélő Magyaror­
szág“ (Klökner Ede) zeuemükiadóhivatalában Budapest 
VIII. József-körút 22 — 24 szám, honnan a kötet rész­
letes tartalomjegyzéket mindenkinek bérmentve küldik 
meg, s hol egyúttal minden nyomtatásban megjelent 
zenemű a legjutánvosabban beszerezhető. Előfizetések 
a januárral meginduló XI. évfolyamra egész évre 12 
korona, félévre 6 korona elfogadtatnak.

VfcTXjyVí/Vjy \

Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
szives tudomására hozni, hogy a karácsonyi 
ünnepekre

ARANY-, EZÜST-ÓRÁK
és mindennemű chinai ezüst árukat
mélyen leszállított árakon szolgáltatom 

Szives pártfogásukat kérve, maradtam 
Tisztelettel

KLEIN SAMU, 0
ífj? 499 1 — 5 órás és ékszerész. ^

0 0

Sz. 3028-1903. 
tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A balázsfalvi kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy a Pátria balázsfalvi takarékpénztár r. í, végrehajtatónak Bán- 
csiu Izidor csufudi lakos végrehajtást szenvedő ellen 930 kor. s ját. 
iránti végrehajtásos ügyében a csufudi 66 sz. tjkvben : A -f- 18 r. sz. 
96, 97 hr. sz. ingatlanára 432 korona, a 19 r. sz. 396 hr, sz. in­
gatlanára 246 kor., a 20 r. sz. 573 hr. sz. ingatlanára 215 kor., 
21 r. sz 651 hr. ez. ingatlanára 178 kor, a 22 r. sz. 848 hr. sz. 
ingatlanára 268 kor., a 23 r. sz 1270 hr sz. (szöllő) 160 korona, a 
24 r. sz. 1273 hr. sz. szöllőre 72 koronában megállapított kikiáltási 
árban a végrehajtási árverést elrendelte, s hogy a fentebb megjelölt in­
gatlanok az 1904. évi január bó 15-ik napjának d. e. ló órakor a 
telekkönyvi iroda helyiségében tartandó nyilvános árverésen a megál­
lapított kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók végrehajtó és képviselő kivételével tartoznak 
az ingatlanok t ikiáltasi árának tizszázalékát készpénzben, vagv az 
1881 évi LX. t.-ez 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kvzehez letenni, avagy az 1881. LX. 
t-ez. 170 §-a értelmében bánatpénzt csak a jbiróságnáli előleges elhe­
lyezéséről kiállított letéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.
Balázsfalván, 1903. évi szeptember hó 5-én.

Csiszár,
500 1 — 1 kir. albiró.

1480—1903. v. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. törv.-ezikk 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbíró­
ság 1903. évi V. 1041. sz. végzése következtében dr. Mayer Ödön ügyvéd 
által képviselt M - ígeni takarékpénztár javára M.- B - Bocsárdi Borza 
Kirilla és t. ellen 206 kor s jár erejéig 1903. évi november hó 27-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján foglalt és 900 kor -ra becsült 
következő ingóságok, u m: Borza Kivillánál 2 ökör 500 kor. beesér- 
fokben, Pap Antalnál 20 liter veder bor 400 kor. becsértékben nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíróság 1903-ik évi V. 1041,2 
számú végzése folytán 206 kor. tőkekövetelés ennek 1903 évi junius 
hó 15 napjától járó 6% kamatai, '/s% váltódíj és eddig biróilagmár 
megállapított költségek erejéig M - B.- Bocsárdon az elöljáróság házá­
nál leendő eszközlésére 1903. évi deez hó 31-lk napjának d. e. 10 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árve­
résen az 1881. évi LX. t.-ez. 107. és 108 §-ai értelmében kész- 
pénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Kelt Nagyenyeden, 1903. évi deez. hó 7. napján.

Gajzágó Simon
504 1—1 kir. bírósági végrehajtó.

Szerkesztőség:
l>r. M AGYA RÍ KÁROLY TÖKÖK BERTALAN.

kiadó■
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény- 
társaság könyvnyomdájában.

KIS HIRDETÉSEK.
Minden hirdetés 10 szóig 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. 
A hirdetés bélyegdijmentes. Levél beli tudakozódásra szívesen 
válaszolunk, ha postabélyeg mellékeltetik. Hirdetéseket a kiadó- 

hivatal vesz fel.

Tóth-utczában a 105. és 107. sz. házasti-lkek és 
az észak tetőn egy puszta örök áron eladók. 
Értekezhetni Felsőporoud-ulcza 5 sz. alatt.
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ÚJSÁG
POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő QAJÁRI ÖDÖN.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

-StT

Pályázat.
A nagyenyedi községi óvodánál betöltendő évi 

600 korona fizetéssel, 50 korona ötödéves kor- 
pótlékkal, temészetben élvezendő lakással, kerttel 
és 16 köbméter failletménynyel javadalma,zott óvó­
női állásra pályázat hirdettetik.

A szabályszerűen felszerelt kérvények legkésőbb 
1904. év január 10-ig nyújtandók be dr. Varró 
László polgármester, óvoda felügyelő bizottsági 
elnökhöz.

Nagyenyed, 1903. deezember 17. 507 1-4

Sz. 3027—1903. 
tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A balázsfalvi kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy a Pátria balázsfalvi takarékpénztár r. t. végrehajtatónak Ni kuk 
Péter és neje Fléser Jóvá farkastelki lakos végrehajtást szenvedők 
ellen 90 kor., s jár. iránti végrehajtásos ügyében a farkastul ki 115 
sz. tjkvben ; A f 1 r. sz. 264 hr. sz. ingatlanukra 40 kor., a 2 r. sz. 
706, 2 hr. sz. ingatlanukra 62 kor , a 3 r sz. 1136 1 hr. sz. ingat­
lanukra 31 kor., a 4 r. sz. 2029 1 hr. sz. ingatlanukra 47 kor., az 5 
r. sz. 2170 hr. sz. ingatlanukra 75 kor., a 6 r. sz. 2426 hr. sz in­
gatlanukra 85 kor., a 7 r. sz. 2429 hr. sz. ingatlanukra 48 kor., a 
8 r. sz. 3257/1 hr. sz. ingatlanukra "26 kor., a 9 r. sz. 3475 hr. sz. 
ingatlanukra 65 kor., a 10 r. sz. 3517 hr. sz. ingatlanukra 30 kor., 
a 11 r. sz. 3724 hr. sz. ingatlanukra 63 kor , a 12 r sz. 3736 hr. sz. 
ingatlanukra 11 kor , a 13 r. sz. 4041 hr sz. ingatlanukra 56 koroná­
ban megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendelte, s 
hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1904. évi január hó 15-én 
d. e. 10 órakor 1 arkastelke községházánál tartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók végrehajtó és képviselője kivételével kötele­
sek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy az 1881. 
évi LX. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes 
értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi LX. 
t.-cz. 170. §-a értelmébena bánatpénznek » „Íróságnál! elóleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervény átszolgáltatnij

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság °
Balázsfalván, 1903. évi szeptember 5-én.

Csiszár,
kir. albiró

Egy hóra . . . . . 2-40 korona
Negyed évre ... 7' korona
Fél évre. . . . . . 14- korona
Egész évre . . . .28- korona

AZ ÚJSÁG terjedelme 24-32 
oldal.

AZ ÚJSÁG egyes példányai min-

0
Czim:

AZ ÚJSÁG kiadóhivatala Budapest, Kerepesi-út 54. sz.
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Kalap, nyakkendő és fehérneműk.

Van szerencsém a n é. közönségnek becses tudomására hozni, misze­
rint Nagyenyeden, Főtér 3 szám alatt létező

férfi, fiú és gyermek kész-ruhák
valamint férfi divat üzletemben az őszi és téli idényre mindenféle különle­
gességek teljes választékban megérkeztek. Úgyszintén

saját szabómühelylyel
rendelkezem, hol a mai kornak megfelelő szabászt tartok, kinek munkája min­
den magas Ízlésű igénynek megfelel.

Továbbá i aktáron tartok dús választékban mindenféle hazai és valódi 
angol gyapjú szöveteket, férfi , fia- és gyermek-ruhákat, városi bundákat, vala­
mint elismert jó minőségű, kizárólag kézimunka, hazai gyártmányú női-, 
férfi-, fiú- és gyermek czipőket.

Becses pártfogását kéri teljes tisztelettel

BERKOVITS BÉLA
426 9—* NAGYENYEI), Főtér 3. szám.

Szolid árak és pontos kiszolgálás.
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Számos elismerés és$t$t
$ bizalom nyilatkozat

igazolja azt, hogy

TÁNGEL JÓZSEF il ,egszolidaob/szíii)ott. áruka meiiettn8i, férfi és gyermek divatáru üzletében a leg^b^inSs^gti^^eslEk ki-

NAGYENYEDEN szolgálva.
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Készít:
mű veket, folyóirat okát, hír­
lapokat,körleveleket, képes 
árjegyzékeket, levélpapíro­
kat, falragaszokat, meg­
hívókat, mindennemű ke- .
reskedelmi nyomtatványo- §-\l? 
kát, könyvnyomdái és kö- 
nyomdai kivitelben To­
vábbá postaesoma g és üveg 
ezimkéket, peesétjegyeket, 

ragjelzékeket, porkapszu 
Iákat, papírzacskókat, kö- 
tözőpapirokat és minden­
nemű gyógyszerész nyom­
tatványokat könyv- és kó- 
nyomdai vagy 
nyomásban szép és olcsó 
kivitelben. O O O O O O %'íf
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Pl.,-, lró-,li,-,l ; a p-v.-Vi'lmn V.-'|«.-Íi-,,1 l")i, Olcsón és legjol,l>un

Ili magyar hangszergyár
villamos erőre berendezve.

STOWASSER J.
cs. és liiv. udvari haugs/eigyáros, htulsercgszallito

vm~ a Rákóczi javított látogató egyedüli feltalálója "Wt
Budapest, II., Lánczhid-utcza 5.

A ja ríja a saját, gyárában készült. Összes 
— réz-, fa- 'is vonós-hangszereket.~
Hegedűk, gordonkák, bőgök, fuvolák, 
klarinétok, trombiták és czimbalmok.

Tároaató 30 Mól (60 kor.) feljebb, iskola hozzá ingyen.

Zenekar ieijes’Telsleidése ítoel6n,ie 4 »‘„“S'

Harmonikák elyiusziithalalliin erős hangokkal.
I i lTim 1 íi A17 speeziaiis kivitelben gyorsan és szakszerűen eszközltet 
I A V 1 NI Hí uck- 'cnós-ha gszerek a legújabb találmányn hang- 

____ GlV * 1 * A • 1 fokozó gerendával, melyért garantiát vállalok.

Árjegyzék min,len h.»ngs/<-rröl lailön-künni Knedv 1 — rni“■>t vni-ukiibl.-’i k

Most jelent meg 20.000 példányban az

Érmelléki Szölőszeti és Borászati
Szakközlöny,

mint Országos Hirdetési Kalauz.
Ez a legelső vidéki Szőlő és Borértékesitö Vállalat, 

olyan országos éruekü forgalmi havi eriesmije mely 
általános kereskedelmi államló tnellekieteben, díjmen­
tesen pártolja a hazai ipart:

Az előfizetők ingyen hirdethetnek!
Magában foglalja az összes érmelléki szőlő- és bor­

termelők közös árjegyzékét. Ismerteti az összes hazai 
szőlőoltványtelepeket. Elősegíti a magyar borkereskedest. 
Vb részben szakbizalommal, 2/s részltén hirdetésekkel 
foglalkozik, úgy azonban, hogy elméleti részében is 
gyakorlati tanácsokkal szolgál az olvasónak. És mégis 
egyes szám ára helyben 30, vidéken csak 50 fillér, 
mely összeg póslabélyegekheu is beküldhető.

OLVASÓKNAK: HIRDETŐKNEK:
(kereslet). (kínálat).

Egész évre - - - 4 kor. Egész évre - - - 24 kor.
Fél évre_______2 „ Fél évre----------- 12 „
Negyed évre - - I „

Ezért kapja az előfizető 
úgy a Szőlészeti vs Borá­
szati Szakközlönyt mint az 
Országos Hirdetési Kalauzt
A kishirdetesek rovatában 
tetszés szerinti időben 4
(négy) ingyen hirdetést 
tehet közzé.

Az előfizetőknek jogukban áll az Országos Hirde­
tési Kalauz „Szölőszeti és Bői ászai iu vagy által nos 
kereskedelmi rovatában meghatározott területnél na­
gyobbal is elfoglalni, mely esetben a csekvh külön 
bözeti összeg ráfizetendő.

Községi- és körjegyzők lelkészek es nepttin'tők az 
előfizetési árak felél fizetik.

Minden 10 (tiz) egész éves előfizetőt gyűjtő tisz- 
teletpéldányban vagy kívánatra keszpenz.juinlékbaii 
részesül.

Az ország legjelesebb szakírói dolgoznak S/akköz- 
lönyünkbe. Munkatársak, tudósítók é> hirdetési fel­
vételi irodánk minden borvidéken es jelentékenyebb 
vá rosba n fölt a Iá I h a tó k.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: SZÉKELYHIOON, Biharm.

Felelős szerkesztő: Főszerkesztő

CZIBJÁK KÁROLY DEÁK ANDOR
szőlőbirtokos. kir. szólősz és borász, felügyelő.

Kiadótulajdonosuk: CZIRJÁK és Táraai.
II

Lugasnak való csemege-fajok! Kitűnő minőségű ér­
melléki fajborok! 483 3 6

CZIRJÁK KÁROLY Székelylild, (Blharmegye).

Negyed évre - - 6 „
Ezért jitt a Szakközlöny 

és az Országos Hirdetési 
Kalauz es mindéit eves 
előli/elő tetszés szerinti 
időközökben V» oldalon 4 
(négy) féléves előfizető 2 
(kettő) ingyen hirdetést 
tehet közzé.

. X
Összes kávé fajokat leszállított áron ajánlom.

to x-

Mitit bizományos a legkitűnőbb magyar /unninézőit bádog- 
edény gyárnak, oi, előnyös árakat értem el. hegy a márvány 
zomáiiezu legegészségesebb főző-eden veket telére leszállítót l a von 
adhatom el; bárki egy kis csupor vételével (8 hr.) meggyőződ­
hetik az előnyös vétel felől Kit pás fazék v:tg> lábos 20 kr., 2 
kupás 28 kr., legújabb fajta káv.'f-izők, egyszerűbb mi'uldal, sokkal 
erősebben főzhető a kávé a most érk-zeit „Non plus ultra“ 
kávéfőzőkben; nem kell uhum töltögetni, mimbizonálvai igen 
olcsók : 90 kitől fölfelé — ugyszii.ie iii.ia nemű zonianczos edé­
nyekhez hasonló olcsó áron nagy ki vaiaszllishati aj tulok.

A legjobbnak ismert hatású keserű viz 2 — 3 napit*' tart 
„Ferencz József“ keserüvíz nálam kapható, ugyszimen az 
alábbi ásványvizek friss töltésben:
Borszéki borviz, Bikszádi, Biiinyi, Budai (lö-nmcz József Loser János horgony 

•jegvü) Elöpataki. Giesshübii. Karisbadi Krondorfi, Levicoi, Margit, Matienbadi. 
Salvator Selters, Sztojkai, Szobránczi, Parádi keserű, Parádi Arzénes.

§3g~ Egy 4 szoba, konyha, pinczo és meüéképületekbö! álló lakás kiadó,
,\ bites liegemliurgi állat-táppor, melynek hns/nálat.!i Almi az állatok 

betegségtől megvédve étvágyuk, erejuK javul. Tehen-dí jobb es több tejet 
adnak, jobb kedvűek lesznek; disznóknak szarvasmarháknak juhoknak igen 
ajánlható biztos óvszer. Erode, i ólmozol t csomagokban nálam kapható.

Saját gyártmánya sodrony-fonataimat 
ajánlom mint legczélsznrübbet, Icgolesób- ,
bat, 1,-eiarlósaliliat, bármiféle kerítéshez, D|C7Th|T!s&ÍIY I AKIS
usy szinten ónozott tüskés sodronyt leg- O • VMlt I LMIVO.
olcsóbb árban.

fi 4!l ~* ........ . .wiiii iiimiifiiWiiii ........—
Rézgáliez. Veriuoreii permetezők. Raffia azőiőkötöző legolcsóbb árban, kékkő 

szőlő és növények permetezésére leszállított áron.
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Rvfmalí üwiifi htorthÉKűr r-i lí
Alaptőke: 300,000 korona. 

Tartalékalap: 100 000 korona.

Elfogad betéteket évi 5%«ra.
Előnyös kölcsönt nyújt betáblázasra.
w Kersskede'mi váltókat 6%-al számitól le, tw

YáltukőiCBönt 6V2°/0-ra ad.
Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig.

Űjonnn berendezett 
«««« (livntüzlet. *:-»*>*

GÉNÁD DÁVID
női-, férfi-divat, kun-ns és r<' idáru-raltlár

Nasyenyed, Főtér 7 sz. Simái \ a Jl -tele üzlet.

Ajánlja a [áll idényre legújabb diralit tiszta 
i/gnyjn női ruhakdméif, mintázott s sima 
barehett és celouz, színes s fekete klóik aI 
lass szatin, ggapju s gijapottszöref, jlánell, 
mosó kelme, legjobb minőségű len és gya- ■ 
poll vászon, siffon, kana rászoksz fort s min 
den e szakmába vágó déis választéka árait. 
Férfi-kalap, ingek, manclietták, gallé­
rok, nyakkendők, harisnyák, alsóing és 
lábraraló, nőt fehérnemű és alsó ruha, 
muff, boá és pipere árak, valamint min­
dig a raktáron levő ági/teritő, függöny, 
napion rövid és diszmü árud. mosó bár­

sony és seiyentkehnéi! to stb.

Jutányos szabott árul- pon­
tos kiis'zoiyfa.mellett.
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^firdetések et!
felvesz a kiadóhivatal:i

földes €de könyvkereskedése fethten-uteza 2.

r

fe;

Bsasl* sok piait,

havoukhii 1000 kordiáig Kereshet, iniuiienk' tisz- 
lessegesen minden szakisinemi nélkül. 

Küldje be i'ziniéi S 419 jelige a lati a követ­
kező étimre: Annoncen-Abteilung dos „Merkur“ 
Mannheim, Mverieldsh 443 14—50

SZÖLOLUGAST
ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben 

föld- és homoktalajon.
Erre azonban nem minden „zöldfái alkalmas, (bár mind kúszó 

U-i -zz:: ■ d...r. na megnó is, termest, a cm noz, ezért
BíAntt neiii crt:'.k el eredményr ed .ily. Hol lugasnak i lkai más fajokat 
ültetlek, -izok bőven ellátják házukat az egesz szőiőérés idején a 
legkitűnőbb muskotály és más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s sínesen olyan ház, 
melynek fala melleit a legcsekélyebb gondozással felnevelhető nem 
voiua, ezenkívül a ás épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb a 
legreackebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfoglalna 
az egyébre használható részekből Ez a legháládatosabb gyümölcs, 
meri minden évben terem.

A fajok >-one;telesére vonatkozó, színes fénynyoicatu katalógus 
bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, a ki czimét egy leve­
lezőlapon tudatja

^/\)[ ■ Érmelléki első szölöoltvány telep Nagy-Kágya,
—í—' a, p. SZÉKELYBŐL 458 6-30
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